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Fire de tort...
„Viitorul unui neam î-’l
ţese femeea.**

Carmen Sylva

înainte cu vre o trei ani redac
torul „Soliei satelor“ a întâlnit prin 
părţile Huedinului nn tinăr plăcut 
la graiu şi la înfăţoşare, pe pictorul 
neamţ Wili Habl, care-i spunea că 
a venit prin părţile noastre anume 
să prindă cu meşteşugul său pe 
hârtie, ori pe pânză, portul nostru 
românesc şi toată făptura noastră de 
neam ales. Acest tinăr spunea câte 
comori nepreţuite de frumseţă să 
ascund prin văile satelor noastre şi 
ce lucruri minunate în căsuţele noa- 
stre coperite cu paie, încât el a venit 
de departe şi cu mari cheltuieli, ca 
după învăţătura din şcoală de bele- 
arte să înveţe a potrivi colorile de 
pe cusuturile şi ţăsăturile ţărancelor 
noastre. Şi lăuda — străinul —  mi
nunatele lucruri izvodite de mintea 
şi gustul ales al Româncelor din 
văile Ardealului nostru.

Tot cam atunci ceteam în „Gla
sul vremii* din America altă ştire 
îmbucurătoare cu privire la portul 
românesc: „Sub înnaltul protectorat 
al Reginei Carmen Sylva şi al Prin
cipesei —  acum Regina —  Mariaa 
României „societatea femeilor ro
mâne“ din Bucureşti de ani de zile 
munceşte pentru răspândirea fru
mosului port românesc în străinătate. 
Societatea aceasta a pus spre vedere 
in Berlin, Londra şi Paris o seamă 
de costumuri, cari au Încântat străinii, 
în Berlin multe dame din cea mai 
tnnaltâ societate nemţească poartă 
vara cămăşi (bluze) făcute din pânză 
românească, împodobite cu frumoa
sele noastre cusături româneşti —  
lucrate de harnicele noastre Ro
mânce.

„Principesa Ghica, care e en
gleză din Londra, a îndrăgit stră
lucitul nostru port în aşa măsură 
încât a făcut şi ea, în Paris, o mare 
expoziţie de costumuri la care a 
Invitat şi multe Americane din Sta
tele Unite. Despre această exposiţie 
s’a publicat un lung articol în cel 
mai ma»*e ziar din Pennsylvania, 
„The Pittsburger Leader“, care a 
dat şi chipul unei pariziene îmbră
cate în portul românesc şi să spu 
nea, că cei ce au vizitat expoziţia au 
rămas încântaţi de frumseţă portului 
nostru, care este „fârmecător,“

Sin earastul săra...
Oamenii mari au cea mal puţin 

feon)pHcat& concepţie despre lume. Ade
sea înţelegi sufletul unui om dintr’un 
gest neînsemnat; aşâ înţeleg cugetă
tor!! mari existenţa întreagă dintr’un 
gest al ei. Noi, cei mici,ce facem? Dis- 
eompunem realitatea în nenumăratele 
ei Încheieturi — şi tot n’am înţeles 
aproape nimic.. •

a
Orice religie de Împrumut ne ia 

toemai ce ne promite; libertatea internă^
♦

Viaţa, moartea... Întrebări aşâ de 
mari, încât mintea cea mai largă răs- 
puade tot atât de vag, ca şi cea mai 
strimtă. Ai crede, că nu sunt întrebări, 
pe cari le pun eu, sau tu, ci un singur 
spirit uriaş — care-i in mine, îo tine, 
şi’n toţi...

4*
Minunea e un cuvânt, ce spnne 

foarte mult şi foarte puţin: foarte mult, 
c&nd însemnează aureola, de care ve
dem lncunjurată lumea, când o privim 
prin prisma veneraţiei ; foarte puţin, 
sau nimic, când vrea să însemneze ceva 
obiectiv-ştiinţific.

•
Intre tendinţele noastre pe cât de 

HtyMftiente, pe atât de primejdioase —

„ Americanele noastre din Ca
lifornia, Illinois, New-York, Massa- 
chussets, Rhode Island şi Connecti
cut —  spune ni ai departe ziarul 
american — au fost uimite de bo
găţia ţăsăturilor şi cusăturilor ro 
mâneşti şi nu ştiau ce să admire 
mai mult: cămeşile, rochile, şorţurile 
sau maramele de cap lucrate cu 
neîntrecută măestrie de ţărancele 
române. Ziarul din Pittsburg încheie 
cu prorocirea, că societatea înnaltă 
americană în curând va îndrăgi ţă- 
sâturile şi cusăturile de pânză ro
mânească.“

Şi de fapt, cum scria o profe
soară de lucrul de mână, ceeace iz
beşte privirea mai tare, când vin 
alţi oameni din alte neamuri şi 
ne văd, este portul nostru naţional.

He
Toate neamurile îşi au por

tul lor, în care li se oglindesc 
aplicările şi firea lor şi de multeori 
portul arată sufletul acelui ce-’l 
poartă. Şi este o strânsă legătură 
adâncă între vorbă şi pori. Portul 
nostru românesc este pentru mulţime, 
pentru massele mari, cari dau mi
lioanele de temelie a neamului şi 
cari, dacă au vorbe străine, supă
rătoare în limbe şi feliul deosebit 
de graiu, e pentru-că au porturi 
deosebite şi ţiu la dictonul:

Ori vorbeşte cum ţi-e portul,
Ori te poartă cum ţi e vorba I
Vorba simplă şi portul simplu 

ne aminteşte nobleţă poporului român, 
ce ales-a a lb u l , coloarea cea mai 
curată şi mai gingaşă din toate co 
Iorile firii. Şi câtă curăţenie, câtă 
fereală, ca să păstrezi haina albă, 
albă ca zăpada, albă ca lumina 
zilei, albă ca argintul cel curat. Şi 
oare sufletul românesc nu este 
tot aşa ?

Dar podoaba portului? Mii de 
desemnuri, neîntrecute şi aproape 
perzându-se în alb, cu o modestie 
fără margini şi o băgare de seamă 
in alcătuire mai rară, arată, ca ziua, 
firea isteaţă şi iscusită a sufletului 
românesc.

Şi aşa cum e, portul nostru 
românesc este credeul faptic mărtu
risit al romanităţii poporului nostru. 
Mai ales acolo, unde este curat, el 
poartă pecetea întregităţii neatinsă a 
neamului nostru. Unde s’a schimbat 
s’a schimonosit, el descopere şi a- 
rată influinţele străine, bune-rele 
cum ar fi şi arată că primejdia a-

e*te şi aceea de a da p ă rerilo r  noastre | 
morale forma imperativului categoric.

*
O idee produsă de tine însuţi Iţi 

face cu totul altă impresie, decât aceeaş 
idee produsă de altui.

*

Toţi dorim fericirea zeilor lui 
Eplcur — şi nu ştim că pentru aşâ 
ceva trebue să ue ducem în »inter- 
mundi«...

•
Nu-ţi poţi face doctrină din îndo

ială, fără de-a deveni tocmai ceeace nu 
doreşti : dogmatic.

*

Este o psihologie pe care ne-o 
facem involuntar, instinctiv, şi care de
vine apoi un factor organ ic în viaţa 
noastră sufletească.

*

O creaţiune filozofică o judecăm 
în primul rând după constq lenţeleeale 
psihologice, iar o creaţiune ştiinţifică 
după cele logice.

*:
Unele sentimente nu te influin- 

ţează după intenzit&tea lor ci după vâr
sta lor...

*
Veni-va oare omul, care să ne si

meninţă armonia şi întregirea sufle
tului românesc.

Iu părţile Bistriţei spre pildă 
portul bărbătesc este aproape de tot 
săsit, iar în *Jte părţi, în jurul Clu
jului, îu Mânăştur, influinţele stră
ine sunt şi mai puternice şi mai 
rele, căci portul nostru de pe acolo 
e cum să cade unguresc...

Datori nţa noastră este şi tre
buie să fie a scoate portul străin şi 
a i reda poporului nostru portul său 
străbun aşa ccm ni s’a păstrat el 
în colţul acela de ţară, în care şi 
stăpânirea românească a durat mai 
îndelungat, în fostul ducat al Al- 
maşului, de care să ţine Săliştea, 
frumoasa Sălişte, cu portul ei şi 
mai frumos şi chiar şi Orăştia cu 
portul său mai viu, mai înflorit, în 
mijlocul căreia şi-a aşezat harnica 
„Reuniune a femeilor române din 
comitatul Hunedoarei“ atelierul prac
tic de ţăsătua şi cusături româneşti.

Dr. Valentin Drăgan.
(Va arm a)

Un protest al 
Albanezilor din România.

Coloniile albaneze din Bucureşti 
şi Constanţa au înaintat repre
zentanţilor marilor puteri următo
rul protest în contra încălcărei te
ritoriului Albaniei:

»După grele şi lungi suferinţe şi 
lupte duse de naţiunea albaneză în timp 
de atâtea secole, pentru conservarea 
individualităţei sale etnice, Marile Pute
ri au găsit-o demnă de o soartă mai 
bună şi prin Protocolul încheiat la 
Londra în 1913, au binevoit să recunoas
că dreptul său de existenţă politică, 
creând statul albanez. Această deriziu
ne, pe cât de umanitară pe atât de 
justă a Areopagului European, a deş
teptat în poporul albanez un profund 
sentiment de recunoştinţă.

In acelaş timp, Conferinţa amba
sadorilor la Londra, a hotărât un ş r-de 
măsuri, de cari avea nevoie noul stat 
pentru a-şi asigura un început de or- 
ganizaţiunea economică şi administra
tivă. Dar aceste măsuri cari, poate, ar 
11 fost îndestulătoare în ceeace priveşte 
organizaţiunea internă, din nenorocire 
nu nu putut produse rezultatul satisfă
cător ce era de aşteptat şi aceasta 
din cauza intrigilor venite din afară, fj

Sunt destul de cunoscute astăzi 
cauzele şi autori), scopul şi mij’oactle 
întrebuinţai pentru a produce aşa nu 
mita mişcare epirotâ şi pe cea din Al
bania oentrală.

lească să ne mâncăm Idolul, ca Jidovii 
lui Moise?!

*
Eşti silit dş-atâtea ori să-ţi amin

teşti povestea cu copilul, care scoate 
peştele din apă, ca să nu se înece 1 

•
Nouăzecişinouă la sută dintre oa 

meni nu iubesc nici minciuna şi nici ade
vărul, ci viaţa întreagă mint şi spun 
adevărul, după cum e mai comod, să 
facă una sau cealaltă.

*
Dacă nu ni-s legate mânile, ce) 

dintâi lucru, ce ni-1 închipuim şi cei 
din urmă, ce-ar trebui să 1 credem 
este, că suntem liberi .

•

Apropiind u rne de limitele cunoş
tinţelor omului, iasă tot mai mult ia 
iveală obiceiurile, gesturile — şi bune, 
şi rele — ale gândirei sale....

In orice prob’emă — fie cât de 
mică — se reflectează cele mai largi 
probleme — »problemele divine« le-am 
puteâ numi. Bine înţeles nu p riv in d  
orişicum  poţi vedeâ reflexul cerului în 
picurul de rouă...

*
Omule, n’ai pumn de fer, nici miQ-

RSul de altfel, s’ar fi stins curând 
sau, în orice caz, nu ar fi luat aşa 
proporţii, dacă Marile Puteri protectoare 
s’ar fi bucurat de liniştea necesară de 
a se ocupa de nevoile statului creiat 
de. ele şi care nu depăşise încă perico
lul şi greutăţile începutului pentru a 
nu mai avea nevoe de asistenţa directă 
a protectorilor săi.

Odată declarat marele războ u, 
toţi acei cari stăteau la pândă aştep
tând ocaziunea favorabilă, se grăbiră 
de a precipita acţiunea ior răuvoitoare 
pentru a putea să-i culeagă cât mai 
curând fructele.

Astfel, G recia oficială, sub pre
textul de a stabili liniştea în acele re
giuni, a ocupat cea mai mare parte din 
Albania tuli că; Italia, fie pentru un 
scop filantropic, fie pentru a putea În
treprinde, timp o acţiune care să fie 
de natură a sili po duşmanii Albaniei 
să respecte deriziunile Marile Puteri, 
a ocupat Valona, — acestea i*unt de- 
claraţiunile oficiale ale guvernului ita
lian, ale cărui intenţiuni sunt, ne place 
să credem, binevoitoare faţă de noi; 
Serbia  şi Muntenegrul, în sfârşit, pre
textând incursiuai absolut imaginare 
ale albanezilor în ţările lor şi profitând 
şi de faptul întrărei Italiei în război, 
au năvălit în Albania strict neutrală şi 
au ocupat, nu fără a comite tot felul 
de grozăvii, restul de teritoriu al Al
baniei independente.

Considerând că această violatluoe, 
lipsită de ori ce pretext plauzibil, a 
teritoriu ui albanez, constitui un ade
vărat atentat săvârşit în contra liber- 
tăţei natiunei noastre şi o detestabilă 
victorie a forţei asupra dreptului, în 
pizma principiului sfânt al naţionalită
ţilor, — cărui principiu, duşmanii Al
baniei, d «tocesc rhtar existenţa lor. —

Coloniile A lbaneze din B ucureşti ş i  
din Constanţa, p ro tes tea ză  cu cea m ai 
m are energie in co’ ira  acestei s tă r i de 
lucruri ş i  respectuos vă  ro a g ă  să  bine- 
voiţi a  aduce la  cunoştinţa înaltului G a- 
vern ce, cu onoare, reprezentaţi, dolean
ţele noastre, ca  să  in ie’vie pen tru  a  
asig u ra  respectarea  aeciziam lor solem  .e  
luate de M arile P u teri ca rt an g a ra n ta t  
independenţa ş i  in tegrita tea  teritoria lă  a  
A lban iei«,

Urmările înfrângerei 
ruseşti din Galiţia.

Un apel al ziarului Novoje Vremja.
— Ruşii se retrag în interior.

Ziarul răsese „Novoje Vreaiia“, a publicat 
zilele trecute la loc de frunte, urmă to? rele, 
„cătie poporul rus“ :

»Succesul din Galiţia îl eutusias- 
mează pe duşman ş> îi dă speranţa 
unei noui înaintări ocupând locuri 
atlete pentru prezent în mâinile noa
stre. Desigur, re trăgân du -se  X* pozi- 
ţiuni ce li s’au indicat, arm atele r u •

t
ea cea mai frumoasă, ce se poate, sau 

nu se poate închipui, n’ai ochi de vul
tur şi nici voinţa Creatorului. . .  Şi 
din fiecare colţ al lumii îţi spune ci
neva : opera şi-a \  ntrecut cu mult 
puterile 1

*

Nu eşti mândru, când te gândeşti, 
că zeii, obicinuiţi cu lumina şi vecinicia, 
dacă s’ar cobora pe pământ n’ar puteâ 
suportă greul acestei vieţi ?! Iar tu În
vingi, şi nizueşti spre culmi. . ,

*
Cea mai frumoasă operă şi-a să

vârşit-o natura prin aceea, că prin om, 
a ajuns să vadă în sine însăşi pe 
Dumnezeu. ■.

*
Din cei cari şi-au îngropat reli

gia, câţi n’au făcut trista experienţă, 
că ştiinţa e o femee căzută, care vrea 
să mângâie pe toţi şi nu poate mân
gâia pe nimenea ?!

*

Aş împărtăşi poatecă şi eu punc
tul de vedere al acelora cari dispreţu
iesc speculaţiile metafizice, dialectice, 
abstracte, dacă n’aş fi convins, că nu 
logica de multe ori şubredă şi naivă a 
acestora este esenţa lor, ci că un gând 

I adânc şi mare s’a îmbrăcat într’o haină 
| puţin frumoasă. Dacă voi vedeâ un

seşfi vor f i  nevoite să  evacu eze  p ro v i
zo r iu  ş i  o p a rte  din teritoria l patrieU  
lă sân d  în m âinile duşm anului produ sele  
m um ei pacin ice ş i  bogăţiile cu tru d ă  
agon isite .

Populaţia civilă şi nearmată, n’are 
putinţa să-şi apere avutul, însă ea 
poate face mari greutăţi vandalilor 
moderni, fără să se servească de 
puşti. Conducătorii armatelor lui Wil- 
helm, pregătind ofensiva tn teritoriul 
cel m ai f e r li l  a l  Rusiei, se gândesc în 
primul râad să puie mâna pe provl- 
z uni bogate, pe furaj din destul şi ma
teriale necesare artileriei; de cari în 
Germania se simte o mare nevoie. Iată 
deci secretul ofensivei.

Dar stă în puterile noastre să 
năruim calculele adversarului, em igrând  
din teritoriile am eninţate, în guberniile  
de la  centru . Ori ce locuitor deci, Îşi 
va face cu onoare datoria câtră patrie, 
dacă va  d istru ge ţoa lă  m unca sa  de  
ani îndelungaţi ş i to a tă  a g o n isea la .

Noi nu trebue să lăsăm nimic din 
ceea ce poate fi util germanilor şi ar
matelor lor. Trebue ca trupele noastre 
de ariergardă acoperind retragerea 
forţelor principale, să nu lase în urma 
lor nimic afară de pământ gol şi pus
tietatea.

In momentul de faţă nu se poate 
ţine seamă de interesele individuale. La 
timp, pierderile vor fi răsplătite din 
belşug.

Acum nu trebue să avem în ve
dere altceva, decât distrugerea vrăj
maşului. Rusia a trăit timpuri şi mai 
grele; ea va trăi şi războiul acesta. Un 
popor mare nu poate fi recunoscut ca 
atare, de cât în momentele de su
ferinţă«.

Acest apel desperat n-are lipsă 
de nici un comentar.

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

B udapesta  7 Iulie, — Din marele 
cartier generai ai nostru se comuaică 
oficial cu data de azi :

Situaţia în nordul 
monarhiei.

In Polonia rusească, spre ost 
dela Vistula» lupta continuă. Am 
respins crunt numeroase atacuri 
violente ruseşti. A trebuit să ni re-

rege îmbrăcat în zdrenţe nu voi as
cultă râsul mulţimii. E aşâ de trist, că 
dispreţul se imltează cu atâta sârgulntă 
şi c’o neînchipuită greutate — ad
mit a ţl a.

*
Capriciu metafizic: Suntem obici

nuiţi să considerăm haosul de stadiu 
întâiu al universului: din acest haos 
s’ar fi desvolt&t în puterea legilor »veci- 
nice< minunea, ce-o vedem astăzi şi 
minunea, că vedem  presta tot. — Dece 
acele legi »vecinice«? Nu ne putem în
chipui şi’n privinţa aceasta un haos, o 
disordine, un desech libru ?

♦

Dacă fondul lumii ar fi ră u , ce 
rost ar fi avut creaţiunea conştiinţei — 
pentru ca să se simtă ace) tău?

*

Toate faptele — căderea acestei 
frunze, strălucirea Pleiadelor, gândul 
tău — sunt de-epotrivă de naturale şl 
de opotrivă de m inu n ate . . . .

Lucian Blaga.
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tragem trapele dinaintea puterii co
vârşitoare ruseşti dela Lublin, de pe 
ambele laturi ale dramului militar, 
unde duşmanul a început contra-o- 
fensivă, până pe înălţimile, ce se 
ridică spre nord dela Krasnih. Spre 
vest dela Vistula am ocupat câteva 
poziţii de-ale avantposturilor ruseşti. 
Pe valea râului Bug şi în Galiţia 
de ost situaţia e neschimbată. Am 
respins eşirile, pe cari duşmanul le-a 
îndreptat în contra noastră pe cur
sul inferior al Zlotalipei.

JLa graniţele italiene.
Italienji au îndreptat iarăş câ

teva eşiri în contra noastră în re
giunea Görs. In contra capului de 
pod dela Görs au fost trimise în 
luptă şi gloatele duşmane« Trupele 
noastre însă, ca întotdeauna, aşa 
şi acum au respins toate atacurile 
duşmane. Pe sectorul de mijloc al 
frontului dela Isonso, precum şi pe 
teritoriul K m  e linişte. La hotarele 
tiroleze şi carintiene decurg numai 
lupte de artilerie.

La sudost: Pe înălţimile de 
graniţă ce se ridică spre ost dela 
Trebinje s ’a început — în zorile 
zilei de 7 1. c. — din nou lupta în 
contra Muntenegrinilor. Deoarece 
contra atacul pe care Muntenegrinii 
l ’au îndreptat în contra noastră în 
6 1. c. a fost zădărnicit, aceştia au 
mai încercat încă în noaptea ace- 

' leiaşi zile o eşire in contra noastră 
care eşire s’a izbit însă de focu 
nostru de infanterie şi artilerie. Aici 

, e  acum linişte.

Scufundarea unui cru- 
cişetor italian.

Unul dintre submarinele noastre 
a torpilat în dimineaţa zilei de 7
1. c. în Adriatica nordică un cru- 
cişetor italian tip Amalphi şi Ta 
scufundat.

General de divizie Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major

Budapesta 8 Iulie. Ai doilea co. 
municat):

Bătălia dela Krasnik continuă; 
aici se dau lupte violente. Ruşii îşi 
întrebuinţează nouile întăriri, ce li 
sosesc, pentru ca să îndrepteze în 
contra noastră atacuri violente. De- 
altmintrelea pe toate fronturile din 
nordul monarhiei e relativ linişte.

La graniţele italiene s ’a des- 
voltat o activitate mai deosebită nu
mai pe frontul dela Isonso, unde 
se dau luptele în cadrele obişnuite 
în ultimele zile, aşa d. e. câteva 
focuri de artilerie, apoi unele ata
curi de proporţii mai mari sau mai 
mici, pe cari însă le respingem în
totdeauna.

Pe frontul anglo-franco* 
ruso"german.

Berlin 7 Iulie. — Buletinul ofi
ciul al marelui cartier general german 
e pentru azi următorul:

Spre vest dela Souches Fran
cezii au pătruns în tranşeiele noa
stre pe o estindere de 800 de metri. 
I-am scos însă de-acolo printr’un 
contra atac. Al doilea atac al lor 
s’a izbit apoi de focul nostru. Duş
manul atacă zadarnic zi şi noapte 
poziţiile, pe cari le-am ocupat noi 
spre vest dela Apremont Numărul 
prizionerilor făcuţi aici s’a urcat la 
400. Pe întreg frontul vestic decurge 
o vie luptă de artilerie.

La ost şi sudost: Am respins 
atacul, pe care duşmanul l ’a îndrep
tat în contra noastră dinspre Kowno. 
Am ocupat poziţiile ruseşti la Stegno, 
spre nordost dela Prasnis. Spre 
vest dela Vistula superioară am 
luat cu asalt rând pe rând toate 
poziţiile duşmane de acolo.

Dela Academia română.
Concursuri pentru premii.

B. Premii pentru lucrări puse la 
concurs cu subiecte date.
I. Prem iile Secţiunii literare.

— Urmare. —

1. Premiul Adamcchi, de 5000 Lei 
(divizibil), se va da, fn sesiunea gene
rală din 1916, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română despre :

Studiu asupra formaţiunii nume- i 
lor de familie la Români. — (Deciz. 13 * 
Maiu 1911). 1

Terminul prezentării manuscrip
telor este până Ia 31 Decemvrie 1915.

2. Prem iu l E liade+Rădulescu , de 
5000 Lei, se va da în sesiunea generală 
din 1918, celei mai bune lucrări scrise 
în limba română despre:

Frumosul în poezia populară ro
mânească. — (Deciz. 21 Mai 1913.

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1917.

3. Prem iu l N ăstu rel, de 5000 lei, 
se va da în sesiunea generală din 1918, 
celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre :

Studiu asupra limbii şi stilului 
cronicarilor români. — (Deciz. 2L Maiu 
1913)

Terminul prezentării manuscript 
telor este până Ia 31 Decemvrie 1917.

4. P rem iu l P /m cesa  A lin a  Ş tirbei 
se va da, în sesiunea generală din 1918, 
pentru cea mai bună scriere în Jimba 
română despre:

Povestiri morale pentru copii 
între 10—14 ani.

Povestirile vor fi de prefer’nţă 
din istoria naţională sau drn vleaţa 
socială trecută şt actuală. Pot fi tra
duceri sau localizări până la a patra 
parte. — (Deciz. 27 Mai 1913)

Premiul este de 8500 Lei, în 
care sumă se cuprind premiul autoru
lui şi cheltueilie de tipărirea scrierii 
(de minimum 30 coaie de tipar gai- 
nooud) în 1000 exemplare, din cari 800 
ale autorului şi 200 ale Academiei.

Terminul prezentării manuscrip
telor este până ia 21 Decemvrie 1917.

5. P rem iul Adam achi, de 5000 iei 
(divizibi), se va da, în sesiunea gene
rală din 1919, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română despre :

Adverbul în limba română. Studiu 
sintactic.

Lucrarea va studia, din punct de 
vedere sintactic, adverbul român In 
desvcltarea sa istorică, luându-se în 
consider&re toate dialectele limbii ro
mâne. De asemenea va tractâ despre 
adverbele întrebuinţate în mod conjunc- 
ţionai şi despre substantivele întrebu
inţate adverbial.—Deciz. 27 Maiu 1914.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1918.

71. Prem iile Secţiunii istorice.

6. P rem iu l A lexandru loan  C uza  
de 20.000 Lei, se va da, în sesiunea ge
nerală din 1916. sau în ori-care se
siune următoare, celei mai bune lu
crări scrise în limba română despre :

Istoria Românilor dela Aurelian 
până ia fundarea Principatelor.

Punctele de căpetenie ale pro
gramului sunt cele următoare;

1. Teritoriu! coionizaţiunii romane 
în ţările din dreapta şi din stânga Du- 
nătii de jos.

2. Teoriile vechi şi nouă despre 
originea şi locuinţele Românilor in 
cursul evului mediu.

3. Migraţiunea popoarelor în ţă
rile dunărene şi înrâuririle reciproce 
dintre barbari zi elementul roman, 
dela părăsirea Daciei Traiane până la 
înfiinţarea Imperiului bulgar.

4. Românii şi Bulgarii în timpul 
Imperiului bulgar şi al celui româno- 
bulgar şi relaţiuniie lor cu popoarele 
din stânga Dunării.

5. Originele Principatelor Române.
Lucrarea va fi Întemeiată pe un

studiu cât mai amănunţit şi conştiin- 
ţios al izvoarelor sntice şi medievale: 
autori, inscripţiuni, documente şi 
ori-ce rost iri ale vechimii, utilizându se 
şi toponimia, iarba şi în genere ori-ce 
fântână ce ar puteâ contribui Ia lă
murirea chestiunii. —* (Deciz. 5 Aprilie 
1900 şi 25 Martie 1904)

Terminul prezentării manusclp- 
telor este până ia 31 Decemvrie 1915.

7. Prem iul A lexandru loan C aza , 
de 6.000 Lei, se va da, în sesiunea ge
nerală din 1916, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română despre:

Istoria breslelor în Principatele 
Române. — (Deciz 18 Maiu 1911.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1915.

Cetăţile romane din toate ţerile locuite 
de Români.

Autorul va alcătui un repertoriu 
sumar, dar complet şi metodic, al tu
turor valurilor, drumurilor şi cetăţilor 
romane, ale căror urme, singurele ce 
ne-au mai rămas delà Roman-, se mai 
cunosc păoă astăzi la noi. in acest 
scop, pe lângă lucrările speciale de ar
heologie şi epigrafie, se va ţineâ seamă 
de relaţiuniie cronicarilor români şi 
străini şi de notele călătorilor străini, 
cari le*au descris sau semnalat, precum 
şi de vechile noastre hotărnicii de moşii, 
în cari dé multe ori valurile, drumurile 
şi cetăţile se Întâmpină ca semne de 
hotar. Pentru fiecare, se va culege cu 
multă atenţiune ori-ce tradiţie sau po
veste ce se leagă de ele; iar la siâr- 
şitul lucrării se va întocmi o hartă is-, 
torică cu toată prectziunea cuvenită 
spre a fi ia îndemână ori-cui, mai ales 
în vederea conservării şi ocrotirii lor 
de către autorităţile publice.— (Deciz. 
23 Maiu 1912.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până ia 31 Decemvrie 1916.

11. P rem iu l N easch etz, de 2.000 
Lei, se va da, în sesiunea generală din
1917, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre :

Istoria costumului la Români până 
Ia 1821.

Cercetarea se va mărgini la isto
ria îmbrăcămintei şi obiectelor de g ă 
teai ă, cari au putut fi aduse de obiceiu 
şi din alte teri; iar din industria cas
nic ă naţională se vor arătă numai pro
dusele ei în legătură cu portal nostru 
în trecut. Aceste produse ar fi: ţesă
turile, alesăturiie şi cusăturile pe di
ferite pânze : de mătase, în bumbac, etc., 
apoi împletiturile şi găteala părului.

Autorul se va ocupă şi de costu 
mele Voevozilor, Domniţelor, boierilor 
şi jupâniţelor noastre, cercetând fuiie 
de zestre, parte publicate, parte inedite, 
din colecţia de documente a Academiei, 
sau din alte părţi. Va studiâ de ase
menea picturile murale de pe la bise
rici şi va căută să lămurească înţele
sul cuvintelor vechi, ca: socman, cu- 
mănac, răteze, brâu mocadin şi altele, 
ce se găsesc, fie în căiţi, fie la vechile 
noastre documente.

Lucrarea va avea şi gravuri alese. 
— (Deciz. 26 Maiu 1912.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până ia 31 Decemvrie 1916.

12. Prem iul San-M arin , de 2.000 
Lei, se va da, în sesiunea generală din
1918, celei mai bune lucrări scrise în 
limba română despre:

Categorii economice şi desvoltarea 
lor îa istoria cemerţuiui român. — 
(Deciz. 30 Maiu 1915.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1917.

13. P rem ial N ă slw e l, de 5.000 Lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1919, 
celei mai bune lucrări scrise în limba 
română despre:

Bibliografia istoriei Românilor. — 
(L eciz. 19 Maiu 1914.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până ia 31 Decemvrie 1918,

14 P rem iu l E tiade-R  ădulescu, de 
5.030 Lei, se va da, In sesiunea gene
rală din 1920, celei mai bune lucrări 
scrise în limba română despre :

Mişcarea revoluţionară din 1821 
în Principatele Române, — (Deciz. 30 
Maiu 1915.)

Terminul prezentării manusTip- 
teior este până Ia 31 Dece mvrie 19 j 9.

15. Prem iu l A dam achi, de 5.000 
Lei, se va da In sesiunea generală din 
1920, cele mai bune lucrări cuprinzâad:

Ediţia românească a Memoriilor 
Regelui Carol ou adnotările istorice şi 
o prefaţă cuprinzând în linii generale 
istoria Domoiei-Sale. — (Deciz. 30 Maiu 
1915.)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până ia 31 Decemvrie 1919.

(Va urma)

Asigurarea pinii.
8. Prem iu l E liade-R ddalescu , de 

5.000 Lei, se va da, în se-iunea gene
rală din 1916, celei mai bune lucrări 
sciise tn limba română d'spre:

Relaţiile noastre cu Turcia dela 
pacea dela Ghiuciuc-Cainargl pâiâ ia 
proclamarea independenţei.—(Deciz. 18 
Maiu 19 a 1 )

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1915.

9. Prem iul N ăsturel, da 5 000 Lei, 
se va da, în sesiunea generală din 1916, 
celei mai bune lucrări scrise in limba 
română despre :

Administraţia austriacă în Oitenia, 
Banat şi Tm*siivanife până la pacea de 
Belgrad. — (Deciz. 18 Maiu 1911)

Terminul prezentării manuscrip
telor este până la 31 Decemvrie 1915.

10. P rem iul Adam achi, de 5000 
j6i (divizib)l). se va da, în sesiunea ge
nerală din 1917, celei mai bune lucrări 
scrise in limba română despre:

Valurile (trolanele). drumurile şi

— Fine. —

Nu vom înşiră toate dispoziţiile, 
cari au mai urmat după cele dela în
ceputul iernii trecute, căci ne-am 
extinde prea departe. Vom aminti 
numai, că măsura cea mai radicală, 
rechiziţionarea cerealelor, a urinat 
numai la începutul primăverii, aiecă 
la 7 lunidupăînceperea răsboiuiui, că dela 
oraşe s’au luat măsurile cele mai întinse şi 
severe pentru coacerea pânii de o 
singură calitate, de făină amestecată: 
de grâu, săcară, orz şi porumb în 
părţi strict determinate în vederea 
celei mai extreme economisiri. Căci se 
ştie, că ententa luase, aproape dela în
ceputul răsboiuiui, măsurile cele mai 
întinse ca să ne răpună prin în
fometare.

Acest plan însă nu a succes. De" 
oarece, descoperit fiind, atât în Ger
mania, cât şi în monarhia noastră s’au 
luat cele mai întinse şi severe măsuri 
pentru a fi zădărnicit. Şi el şi poate fi I 
privit de zădărnicit în urma dispoziţiilor |

de tot felul, între cari cele mai de 
căpetenie le-am enum&rat în şirele 
precedente.

Cu ajutorul lui Dumnezeu am 
ajuns în pragul secerişului, fără să se 
fi semnalat undeva în ţară foamete. 
Ce e drept, lipsuri au fost şi mai sunt 
încă destul de mari în multe părţi, 
dar, de foame, oameni n’au murit. Şi 
aceasta e capul lucrului.

Pentru anul economic, în care 
vom Intrâ încurând, prospectele sunt 
până acum f&vorabiie.

Recolta cerealelor se anunţă a fi 
mai pe sus de mijlocie atât în privinţa 
cantitativă cât şi îa cea calitativă, 
adecă superioară celei a anului • trecut, 
aşâ că vor puteâ fi satisfăcute toate 
necesităţile traiului poporaţiunii şi ar
matei, fără a fi avizaţi la import.

De altă parte ministerul — în 
urma experienţelor din anul economic, 
acum pe Bfârşite, — luând măsuri pen
tru sechestrarea recoltei anului curent 
pi ia ordonanţa sa Nr. 2072/915 de 
data 16 Iunie a. c., s’au înlăturat 
multe pericole şi mai ales foametea, 
ce s’ar fi putut provocă prin o scum
pete dusă la extrem.

Prin secuestraiea grâului, săcării. 
grâului mestecat, orzului şi ovâsului 
se are în 5vedere, înainte de toate, ca 
fiecare locuitor al ţării să-şi poată aveâ 
pânea cea de toate zilele, în anul ce 
vine, fără a o plăti prea scump şi, pe 
cât se poate, să mai rămână rezerve 
şl pentru alt an, eventual, mai puţÎD 
favorabil decât acela, în al cărui prag 
u6 aflăm.

Consideratădin toate punctele 
de vedere ordonanţa de secuestrare a 
cereaielor, ea este in general, singura 
cale pentru asigurarea pânii în condiţii 
mai favorabile pentru toţi în vremurile 
grele prin cari trecem.

Nemulţămiri vor fi, de sine în-
* ţeles, destule faţă de această ordo- 
« nanţâ şi faţă de însaş aranjarea fap
tică, prevăzută in paragraf!! din care

• se compune.
Nemulţ&niiţ! vor 0 , îa  locul prim, 

oamenii de afaceri, speculanţii de bu 
cate, cărora li se închide drumul, în 
acest an excepţional, dela afaceri 
strălucite pentru ei şi păgubitoare 
obştei.

Nu se vor simţi prea mulţămiţi 
nici însuşi producenţii, cărora li se în
grădeşte în paragraf! libertatea de a 
dispune după plac de agoniseala lor, 
şi, mai ales, că, după părerea lor li se 
Iasă un cvabt cam mic de cereale pen
tru trebuinţele proprii.

De speculanţi însă să nu ne 
doară capul. Ei vor găsi destule pri
lejuri pentru a eludâ şi paragrafii 
acestei ordonanţe. Ia cazul cei mai 
rău, el vor puteâ, cu înlesnire, să ob
ţină condiţii favorabile în maşinăria 
complicată a societăţii contemplate 
pentru procurarea productelor necesare 
aprovizionării publice sau pen'ru export, 
cum şi în acţiunea comitatelor, muni
cipiilor orăşeneşti, oraşelor cu magistrat, 
comunelor şi diferitelor corporaţii ş) 
instituţii, cooperative de consum, reu
niuni agricole etc.

Producenţii de aită parte, vor 
puteâ să reţină pentru trebuinţele 
proprii şl din recolta de porumb şi 
alte producte, iar bucatele secuestrate 
ii se vor plăti cu preţuri mulţumitoare; 
căci preţurile fixate dejâ prin cea mai 
nouă ordonanţă ministerială pentru 
anul economic 1915/16 sunt destui de 
favorabile pentru produceaţi.

In fine massa cea mare a locui
torilor din oraşe şi din sate, care tră
ieşte din cumpărat, va puteâ să-şi sa
tisfacă, şi ea, trebuinţele în condiţii 
mai favorabile, nefiind expusă să 
cumpere pe preţuri insuportabile sau 
chiar să piară de foame.

In cele precedente am arătat, tn 
liniamente generale, mai întâiu pro
cesul, ce s’a urmat in primul an al 
războiului (1914/15) cu privire la asi
gurarea pânei de toate zilele în ţara 
noastră, proces, care nu diferă mult 
de cel urmat in Austria şi Germaaia.

După aceea am apreciat dispo
ziţiile luate prin ordonanţa ministerială 
Nr. 2072/1915 dela 16 Iunie a. c. cu 
privire ia secuestrarea recoltei anului 
1915/16, rămânând ca într’un articol 
următor să stăruim asupra măsurilor, 
ce ar trebui să se iee şi din partea 
noastră, mai ales, pentru asigurarea 
pânei de toate zilele pe seama popo- 
raţiunii sărace, care şi in anul 1914/15 
a luptat cu greutăţi nemaipomenite, 
cari în viitor, pe lângă toate precau- 
ţiunile, pot să ajungă a fi cu totul 
insuportabile.

IR. E.

TIPOGRAFIA A MURESIANU: BRANI3CE & COUP, BRAŞOV.

! Ş T I R I .
— 9 Iunie n. 1915. 

Pentru fondul z arlşt lor d-i Grig.
Mănoiiă preot in Tohanul-vechîu trimite 
prin administraţiunea ziarului nostru 
cu prilejul reinoirii abonamentului 
suma de 1 cor. Mulţumite.

Ofiţeri distinşi. Cu ordinul co
roanei de fer cl. i l l  cu decoraţia de 
războiu a fost distins locotenent- 
colonelul Alexandru de Aldea— 
Pop şeful statului major a diviziei 
a 40-a de infanterie teritorială.

Cu crucea pentru merite mi
litare cl. I l l  ca decoraţia de răz
boiu a fost distins majorai DanUl 
de Aldea-Pop dela reg. de inf. 63,

Cu lauda preaînaltâ —  Signum 
laudis — a fost distins locotenentul 
Ştefan Martinovici dela reg. 5.

Crucea de aur pentru merite 
cu coroana pe funta medaliei de 
vitejie, s’a conferit oficialului supe
rior militar de registratură loan 
Craioveanu dela comanda armatei 
a 3-a.

Soidafi decoraţi- Ca medalia de 
argint pentru vitejie cl I. au fost de
coraţi: stegarul Dr. Atanaâie Mărza, 
sergentul Iosif Şomtelechi —• dela reg. 
51.

Cu medalia de argint pentru vâejie 
cl Iii cadetul Dumitru Cincian, sergenţii 
Gheorghe Danotu si Gavril Ungur .dela 
reg. 50. Stegarul Stefan Şica, sergentul 
Mibai Sarooilă, carporalii Vasile Cădişi 
Ştefan Corpoş, Ambrosie Pop, loan 
Lazar, infanteriştii Laurenţiu Lingurar 
şi loan Sabo — toţi din reg. 51. Ser
gentul Gheorghe Ordaş, caporalul Mihall 
Dobrean — din reg. 62; fruntaşul 
Gavril Moldovan din reg. 63.

Numire. Maj. Sa a numit preot 
militar i. r. pe preotul gr. cat. Simon 
Comaţi din arhldteceza Alba IulieL

Pentru marele Orfelinat pruictat de
Uniunea femeilor române din Ungaria 
au dăruit D-şoarele fî'eonora ş* Tereza 
Stratilescu suma de 40 cor. ca cotisaţie 
anuală pa anul 1915.

.Subsemnată pres’dentă esprimăşl 
pe aceasta cale generoaselor donatoare 
cea mai călduroasă mulţumită. Maria B. 
Baiulescu.

Accident de aviaţie ia Cotroceot
Din Bucureşti se anunţă: Marţi după 
amiază pe la orele 645 un accidmţ, 
care graţie unei întâmplări fericite nu 
a avut un desnodăicânt (rairic, s’a pe
trecut la parcul de aviaţie dela Cotro* 
ceai. Pe un aparat barman« de 80 de 
cal putere s’au urcat locotenentul Hă- 
tescu şi sublocotenentul Patriciu. ActsU 
din urmă îşi dăluse Sâmbăta trecută 
examenul de pilot şi urma să primească 
dela d. Io cot. Râteacu noui instrucţiuni 
şi iodicajuni necesare bunel conduceri 
a unui aparat de zburat. Totul a mers 
cât se poate de bine. Zborul,a fost.e- 
xecutat în condiţiuoi mulţumitoare si 
cei doi aviatori au coborît pe platou să 
ateriseze. Fie că motorul nu a funcţio
nat regulat, fie că nu a fost oprit la 
vreme, aparatul odată ajuns la pământ 
nu a putut fi oprit ci a mers înainte 
şi s’a izbit cu putere de împrejmuirea 
parcului de aviaţie. Ceilalţi aviatori ce 
urmăriseră zborul şi aterisarea celor 
doi ofiţeri aviatori au alergat in grabă 
în ajutorul celor doi camarazi.

Aparatul fusese sfărâmat cu desă
vârşire şi desub sfârmâturi au fost scoşi 
cei doi ofiţeri, cari din fericire nu s’au 
ales decât cu răni uşoare. Locotenentul 
Rătescu are o leziune la cap, la nas şi 
o sgârletură în partea stângă a piep
tului. .Sublocotenentul Patriciu are că* 
teva sgârieturi ia cap şi ia mână. Cu o 
ambulanţă a societăţii de saivane cei 
doi aviatori au fost transportaţi la spi
talul Brâncovenesc, de unde, după ce 
ii s’au făcut pansamentele necesare, au 
fost duşi flecare la locuinţa sa.

Pentru Internatul ‘OrfellnaUi Reun,
fern. rom. din Braşov au dăruit D-şoara 
Ana Brosteanu directoarea acestui in
ternat şi Emilia Brosteanu maestră/i)e 
menaj suma de l i  cor. pentru care se 
es primă şl pe calea aceasta cea mâi 
adâncă mulţumită.

0 decoraţie a regelui Bavariei.
Corespondentul din München al ziarului 
, Neues Wiener Taglatt» a fost primit 
in audienţă de cătră regele Bavariei, 
care l-a împuternicit să comunice Că ba 
făcut o deosebit de mare plăcere ci 
l-a găsit pe împăratul Franz losef, fn 
dsplină sănătate şi voinicie. Regele sa 
fost foarte satisfăcut şi de călătoria sa 
pe frontul de est. Trupele aliate ger
mane şi austro-ungare au făcut o im- 
presiune excelentă. Cu toate marile 
strapaţe nu sa observa să fi fost obo
site, dimpotrivă, toţi se distingeau prin- 
tr’o mare Încredere în victorie.
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